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Gtéwny cel przedsiebiorstwa

Wedtug tradycyjne szkoty zarzadzania i przedsiebiorczosci gtéwnym
celem dziatalnosci przedsiebiorstwa jest osigganie jak najwiekszego
zysku w stosunku do ponoszonych nakfadéw.

W tym celu kierownictwo przedsiebiorstwa dazy do tego, aby koszt
wytworzenia produkcji byt mozliwie najnizszy, za$ utargi ze sprzedanej
produkcji byty jak najwieksze.



Cel generuje ryzyko

Tak okreslony cel generuje okreslone, zwigzane z tym ryzyka
@ Wytworzona produkcja moze nie znalez¢ odpowiedniego nabywcy.
@ Producent moze nie uzyskaé¢ na rynku takiej ceny, ktéra pokryje
wszystkie koszty produkcji i zapewni odpowiedni zysk.

@ Konieczno$¢ konkurowania z produktami importowanymi kuszacymi
przede wszystkim korzystna cena.



Czy tylko pieniadze?

Dazenie do osiggniecia zysku nie jest jedynym celem dziatalnosci
przedsiebiorstwa. W wielkich spétkach akcyjnych menedzerowie ktada
duzy nacisk na rozwoj firmy, wzrost produkcji i sprzedazy na wielka skale,
na umacnianie pozycji konkurencyjnej i zdobywanie wciaz nowych rynkéw
zbytu.



A po co to robig?

Dazenie do podanych poprzednio szerszych celéw podnosi prestiz
zawodowy kadry zarzadzajacej i umacnia jej pozycje w ocenie
kierownictwa spétki. Stanowi to warunek awansu i uzyskiwania wysokich
honorariéw za efektywnie wykonywang prac.



Koszty produkcji

Kosztami produkcji nazywamy wszystkie wydatki zwigzane z
funkcjonowaniem przedsiebiorstwa i wytwarzaniem produkcji, w tym

@ koszty materiatowe,
@ amortyzacja,
@ koszty osobowe,

@ koszty finansowe.



Koszty materiatowe

Koszty materiatowe obejmuja koszty uzytych surowcéw, materiatéw,
energii, paliwa i innych materialnych komponentéw niezbednych do
wytworzenia gotowej produkcji w przedsiebiorstwie.



Amortyzacja

Amortyzacja — w prawie bilansowym i podatkowym oznacza koszt
zwigzany ze stopniowym zuzywaniem sie Srodkéw trwatych i wartosci
niematerialnych i prawnych. Amortyzacja jest kosztem, ktdry nie wigze sie
z wyptywem Srodkéw pienieznych. Z amortyzacja taczy sie pojecie
umorzenia.

Umorzenie to wyrazone warto$ciowo zuzycie srodka trwatego (wartosci
niematerialnej i prawnej) od poczatku jego uzywania. Umorzenie, to
inaczej zakumulowana (zsumowana) dotychczasowa amortyzacja.
Przyktadowo: Srodek trwaty ma warto$¢ poczatkowa 6000 zt.
Amortyzacja w pierwszym roku uzytkowania $rodka trwatego wyniosta
1200 zt, w drugim réwniez 1200 zt. Umorzenie $rodka trwatego po dwdéch
latach uzytkowania wynosi 2400 zt.



Amortyzacja

Po co nam amortyzacja

Méwimy, ze amortyzacja stuzy w kazdym przedsiebiorstwie do
finansowania inwestycji restytucyjnych.

Inwestycje restytucyjne (inwestycje odtworzeniowe) to naktady, ktérych
celem jest zastapienie lub odtworzenie czesciowo zuzytych urzadzen
produkcyjnych lub ustugowych i utrzymywanie na nie obnizonym
poziomie wartosci Srodkéw trwatych w danej gatezi gospodarki.
Inwestycje te nie tylko przywracaja pierwotna zdolno$¢ produkcyjna
zaktadu, zmniejszong na skutek wycofywania zuzytych i technicznie mato
wydajnych maszyn i urzadzen, ale takze w jakim$ stopniu ja
unowocze$niaja. W ten sposéb raz zainwestowany kapitat w Srodki trwate
nie znika, lecz ciagle sie odtwarza, zmieniajac forme materialng w forme
pieniezna, ktdra jest znéw zmieniana w bardziej nowoczesng forme
materialna.



Koszty osobowe

Wszedzie, gdzie zaangazowana jest praca najemna, wystepuja koszty
pracy (koszty osobowe), ktére obejmuja wynagrodzenia za wykonywana
prace, premie i nagrody wszystkich zatrudnionych pracownikéw. Ponadto
w sktad kosztéw pracy wchodza skfadki na: ubezpieczenia wypadkowe,
ubezpieczenia chorobowe, ubezpieczenia zdrowotne, fundusz emerytalny,
fundusz rentowy, fundusz pracy, fundusz gwarantowanych $wiadczen

pracowniczych. t3acznie stanowi to obcigzenie kosztéw pracy w wysokosci
46,87%



Koszty finansowe

Koszty finansowe przedsiebiorstwa obejmuja gtéwnie:
@ optaty z tytutu czynszu dzierzawnego oraz

@ procenty z tytutu zaciagnietych kredytéw.



Koszt catkowity

Koszt catkowity sktada sie z
@ koszty state,

@ koszty zmienne



Koszt catkowity

Koszt staty

Koszty state s3 niezalezne od rozmiaréw produkgji i wystepuja nawet
wtedy, gdy przedsiebiorstwo nic nie produkuje. W skfad kosztéw statych
wchodza przede wszystkim: amortyzacja, koszty dozoru, ogrzewania,
o$wietlenia, wynagrodzenia pracownikéw administracji, czynsz itp.



Koszt catkowity

Koszt zmienny

Koszty zmienne rosng i spadaja wraz ze zmiang wielkosci wytwarzanej
produkgcji.

Koszty zmienne obejmuja koszty uzytych surowcéw i materiatéw, koszty
ruchu maszyn i urzadzen oraz koszty robocizny bezposredniej, czyli
wynagrodzenia pracownikéw uczestniczacych bezposrednio w
wytwarzaniu produkcji.



Koszty w analizach

W analizach ekonomicznych operuje sie na ogét kosztami przecigtnymi,
).

@ przecietnymi kosztami statymi,

@ przecietnymi kosztami zmiennymi,

@ przecietnymi kosztami catkowitymi.



Zysk — czym jest?

Zysk definiuje sie jako nadwyzke ceny towaru nad jednostkowymi
kosztami produkgcji.



Zysk — od czego zalezy?

Konkurencja

Sposéb ksztattowania ceny na rynku zalezy od rodzaju konkurencji
miedzy producentami. W wyrézniamy nastepujace podstawowe rodzaje
konkurencji

@ wolng konkurencje,
@ petny monopol produkgji,
o konkurencje oligopolistyczna.



Zysk — od czego zalezy?

Konkurencja: wolna konkurencja 1/2

Wolna konkurencja wystepuje wéwczas, gdy ten sam towar jest
wytwarzany przez duza liczbe producentéw i zaden z nich nie ma
zdecydowane] przewagi nad pozostatymi. Metody wytwarzania sg bardzo
zblizone do siebie oraz nie wystepuja istotne réznice w jakosci
wytwarzanego towaru. Istnieje petna swoboda zatozenia nowej firmy lub
mozliwo$¢ likwidacji istniejacej. Oznacza to swobode wejécia i wyjscia z
danego rynku. Ze wzgledu na to, ze udziat kazdego producenta i
sprzedawcy w ogdélnym obrocie jest niewielki, przeto zaden z nich nie
moze samodzielnie ustala¢ ceny. Na rynku spotyka sie faczna podaz
danego towaru wszystkich producentéw z ogélnym popytem i wzajemny
stosunek popytu do podazy wyznacza cene na takim poziomie, aby na
rynku istniata réwnowaga.



Zysk — od czego zalezy?

Konkurencja: wolna konkurencja 2/2

A zatem warunkach wolnej konkurencji cena dla producentéw jest dana z
zewnatrz i kazdy z nich musi dostosowywa¢ swoja dziatalnos$¢ do
istniejacego poziomu ceny. Chcac zwiekszy¢ swoéj zysk, nalezy przede
wszystkim obniza¢ koszty produkcji i wytwarzaé atrakcyjny towar, ktory
bedzie sie cieszyt wiekszym popytem niz u konkurencji'.

Konkurencja miedzy producentami jest zjawiskiem korzystnym,
gdyz zmusza producentéw do lepszej i tafnszej produkcji,
doskonalenia metod wytwarzania i lepszej obstugi klienta. Mozna
powiedzie¢, ze wolna konkurencja jest motorem wymuszajacym i
napedzajacym postep ekonomiczny.

1Jest to ujecie klasyczne. Kwestia bardzo dyskusyjna w éwietle tego o czym
moéwilismy na przedmiocie Zarzadzanie firma.



Zysk — od czego zalezy?

Konkurencja: petny monopol

Petny monopol wystepuje wtedy, kiedy dana dziedzina produkgji jest
opanowana przez jednego producenta lub jednego sprzedawce i nie ma
innej dziedziny produkcji wytwarzajacej bliski substytut pozwalajacy
zastapi¢ produkt wytwarzany przez monopoliste. Taki petny monopol
wystepuje dos¢ rzadko we wspétczesnej gospodarce. Zwykle monopole
wystepuja w ustugach uzytecznosci publicznej — elektrowniach,
gazowniach, wodociggach, centralnym ogrzewaniu itp. S3 to monopole
naturalne. W tej dziedzinie trudno jest znalez¢ odpowiednie substytuty i
konsument jest skazany na korzystanie z ustug monopolistycznego
producenta.



Zysk — od czego zalezy?

Konkurencja: konkurencja oligopolistyczna

We wspoétczesnej gospodarce rynkowej rozpowszechniong forma jest
konkurencja oligopolistyczna. Oligopolem nazywamy istnienie kilku
wiekszych producentéw, ktérzy konkuruja miedzy sobg w mniejszym
stopniu ceng, a gtéwnie jakoscia, wygladem, opakowaniem produktu,
intensywnoscia reklamy, jakoscig obstugi sprzedazy itp.

W niektérych oligopolach wystepuje niewielkie zréznicowanie produktu,
jak np. w hutach aluminium, miedzi, stalowniach, w innych za$ moga
wystepowac znaczne réznice w wygladzie i cechach uzytkowych
produktéw, jak np. w produkcji samochodéw, réznego typu maszyn,
telewizoréw itd.



Zysk — od czego zalezy?

Ptace

Czescia sktadowa kosztéw produkcji sa ptace pracownikéw. Ptaca jako
wynagrodzenie za prace ma podwdjne znaczenie, gdyz

@ dla przedsiebiorstwa jest ona sktadnikiem kosztéw produkcji,

o dla pracownika jest ona dochodem stanowigcym zrédto utrzymania
pracownika i jego rodziny.



Zysk — od czego zalezy?

Ptace: rézne punkty widzenia

Przedsiebiorca jest zainteresowany, aby ptace byty mozliwie niskie, gdyz
zmniejsza to koszty osobowe produkcji i tym samym zwieksza zyski
przedsiebiorstwa?.

Pracownik pragnie, aby ptaca za jego prace byta jak najwyzsza, gdyz
poprawia sie w ten sposéb byt materialny jego rodziny, a on sam czuje sie
nalezycie dowartosciowany>.

2Znowu sie z tym nie zgadzam. Pytanie: Co jest wazniejsze: zysk, by¢ moze
krotkotrwaty, mojej firmy, czy zadowolony i oddany pracownik, ktéry da z siebie wiecej
niz 100% swoich umiejetnosci?

3Hmmm. .. Czy aby na pewno?



Zysk — od czego zalezy?

Ptace: potrzeba zréznicowania 1/3

W przedsiebiorstwie zatrudnieni sa pracownicy o réznych kwalifikacjach i
specjalnosciach. Zajmuja oni stanowiska bardziej i mniej odpowiedzialne.
Wykonuja prace czysta, w wygodnych biurach administracji, i prace
uciazliwg, nieraz szkodliwg dla zdrowia, w warunkach hatasu i
zanieczyszczen, przy réznych maszynach i urzadzeniach. Ta réznorodno$é
wykonywanej pracy wymaga innego wyksztatcenia i do$wiadczenia.
Byfoby niesprawiedliwo$cia oferowac wszystkim pracownikom w
przedsiebiorstwie jednakowa ptace. Nie bytoby wéwczas motywacji do
nauki, podnoszenia kwalifikacji oraz podejmowania pracy w warunkach
niebezpiecznych i szkodliwych dla zdrowia. Nie sprzyjatoby to wzrostowi
wydajnosci pracy i nie stuzytoby postepowi technicznemu i
ekonomicznemu. Mozna wiec méwic o niesprawiedliwej rownosci,
ktéra hamuje postep gospodarczy, i sprawiedliwej nieréwnos$ci w
poziomie ptac, sprzyjajacej postepowi gospodarczemu.



Zysk — od czego zalezy?

Ptace: potrzeba zréznicowania 2/3

Z tego punktu widzenia trzeba zdecydowanie odrzuci¢ argumentacje, ze
wszyscy ludzie maja jednakowe zotadki i dla tego sprawiedliwe bytoby
ustalenie jednakowej ptacy. O ile to moze by¢ prawda, to nalezy takze
zauwazy¢, ze nie wszyscy pracownicy maja jednakowe glowy, jednakowe
zdolnosci do nauki i jednakowe checi do pracy.



Zysk — od czego zalezy?

Ptace: potrzeba zréznicowania 3/3

Pracownicy na kierowniczych stanowiskach musza zarabia¢ wiecej od
pracownikéw wykonawczych, i to nie tylko ze wzgledu na wyzszy stopien
odpowiedzialnosci za wykonywane czynnosci, ale takze ze wzgledu na
konieczno$¢ wytworzenia wiekszego szacunku dla pracy kierowniczej* i
wyzwolenia ambicji wéréd pracownikéw do awansowania i zajmowania
coraz wieszych stanowisk w hierarchii kierownictwa produkcyjnego i
administracyjnego przedsiebiorstwa.

4Zupetnie sie z tym nie zgadzam. Po piewsze przyjacie jako kasjomatu, ze kto$
musi zarabia¢ wiecej bo ma kierownicze stanowisko. Po drugie szacunek ,wytworzony”
sifa pieniadza jest tak samo trwaty jak postuszefnstwo i karnos¢ ,wytworzone” batem
lub kijem.



Oprécz wymienionych wcze$niej
@ zajmowane stanowisko,
@ umiejetnosci,
@ wiedza,
@ stopien szkodliwosci,
° ...
takze nalezy bra¢ pod uwage
@ stopien rzadkosci,
@ podaz pracownikéw,

@ dyskryminacje ptacows.

Zysk — od czego zalezy?

Ptace: od czego zalezg



Bilans

Podstawa oceny dziatalnoSci przedsiebiorstwa sa informacje zawarte w
jego bilansie oraz w rachunku wynikéw. Bilans odzwierciedla majatek
przedsiebiorstwa oraz zrédta jego finansowania (zwykle na koniec roku
obrotowego).



Majatek trwaty

Charakteryzuje sie przewaznie dtugim okresem uzytkowania i znaczng
wartoscia.
W jego sktad wchodzi:

@ Rzeczowy majatek trwaty.
@ Finansowy majatek trwaty.

@ Wartosci niematerialne i prawne.



Majatek obrotowy

Zgodnie z uproszczonga definicja majatek obrotowy jest to majatek
ktérego sktadniki tracg swoja posta¢ naturalng w stosunkowo krétkim
czasie. Skfadniki te biorg bezposredni udziat w dziatalnosci gospodarczej
danego przedsiebiorstwa, a co sie z tym wigze znajduja sie w ciggtym
ruchu i przechodzac przez kolejne fazy dziatalnosci przyjmuja coraz inna
postac

W sktad majatku obrotowego wchodza:

Srodku pieniezne

@ Papiery wartosciowe

@ Zapasy (materiaty, towary, produkty pracy)
o Naleznosci



Ksiegowo$¢

Zasada kasowa

Zasada kasowa — polega na zaliczaniu do przychodéw danego okresu
tylko tych przychodéw, ktére nastapity w wyniku rzeczywistego wptywu
srodkéw pienieznych do kasy lub na rachunek bankowy przedsiebiorstwa.
To samo dotyczy poniesionych kosztéw, a wiec ujmowania w ksiegach
danego okresu sprawozdawczego tylko tych kosztéw, ktére s3 zwigzane z
rzeczywista wyptata srodkéw pienieznych (np. z kasy, z banku). Zasada
ta ma charakter anachroniczny i jest czasami stosowana w niektérych
przepisach podatkowych. Nie ma natomiast zastosowania przy
prowadzeniu ksiag rachunkowych.



Ksiegowo$¢

Zasada memoriatowa

Zasada memoriatowa — zasada w rachunkowosci polegajaca na ujeciu w
ksiegach rachunkowych oraz sprawozdaniu finansowym ogétu operacji
gospodarczych dotyczacych danego okresu. W ksiegach rachunkowych
jednostki nalezy uja¢ wszystkie osiagniete przychody i obciazajace ja
koszty dotyczace danego roku obrotowego, niezaleznie od terminu ich
sptaty.

W Polsce, zgodnie ze standardami miedzynarodowymi, stosowana jest
memoriatowa zasada ksiegowosci.



Wskazniki oceny

Opierajac sie na danych zawartych w bilansie i w rachunku wynikéw,
mozna obliczy¢ wskazniki umzliwiajace ocene sytuacji finansowej oraz
efektywno$¢ gospodarowania w przedsiebiorstwie. Dwa najwazniejsze z
nich to

@ wskaznik ptynnosci finansowej,

@ wskaznik zyskownosci.



Wskazniki oceny

Wskaznik ptynnosci

Wskaznik ptynnos$ci jest mierzony stosunkiem warto$ci majatku
obrotowego do zobowigzan biezacych (krétkoterminowych)
przedsiebiorstwa. Jest on miara wyptacalnosci lub zdolnosci
przedsiebiorstwa do regulowania biezacych naleznosci.

Przyjmuje sie, ze na 1 zt zobowiazan krétkoterminowych (nie
przekraczajacych jednego roku) powinno przypada¢ minimum 1,2 zt
majatku obrotowego, a maksimum 2 zt.



Wskazniki oceny

Wskaznik zyskownos$ci (rentownosci)

Najwazniejsza miarg oceny dziatalnosci kierownictwa przedsiebiorstwa s
wskazniki zyskownosci (rentownosci).

Wskaznik zyskownosci oznacza, jak wiele zysku netto pozostaje w
przedsiebiorstwie ze sprzedazy. Jest on obliczany jako stosunek zysku
netto do przychodéw netto ze sprzedazy.

Wyzszy poziom tego wskaznika wskazuje na korzystniejszg kondycje
finansowa przedsiebiorstwa. Pogorszenie wskaznika oznacza, ze
przedsiebiorstwo musi zrealizowaé wieksze rozmiary sprzedazy do
osiagniecia okreslonej kwoty zysku.



Wskazniki oceny

Istotne sg zmiany w czasie

Zaden z wymienionych wskaznikéw nie stanowi wystarczajacej podstawy
do oceny okreslonej dziatalnosci przedsiebiorstwa, dopdki nie poréwna sie
jego zmian w czasie. Poréwnanie zmian wskaénikéw w ciggu kilku lat
pozwala na uzyskanie dynamicznego obrazu funkcjonowania firmy. Ich
warto$¢ poznawcza znacznie wzrasta, gdy poréwnamy je z analogicznymi
wskaznikami innych firm o zblizonym profilu dziatalnosci lub tez gdy
odniesiemy je do przecietnych wskaznikéw danej branzy. Pozwoli to
woéwczas oceni¢ pozycje firmy na tle catej branzy i podja¢ wtasciwe kroki
w celu poprawienia sytuacji finansowej przedsiebiorstwa.



Ocena dziatalnosci
Cztery ptaszczyzny

Oceniajac dziatalnos¢ przedsiebiorstwa stosujemy czesto zasade (analize)
SWOT. Jest to skrét od okreslen: S (strenghts — silne, mocne), W
(weakness — stabe), O (opportunities — szanse, mozliwosci), T (threats —
zagrozenia).



Ocena dziatalnosci

Cztery ptaszczyzny: przyktadowe mocne i stabe strony

Mocnych stron dziatalnosci nalezy szuka¢ przede wszystkim w takich
czynnikach, jak:

@ wysokie kwalifikacje pracownikéw,
@ unikatowe zasoby majatku trwatego i bazy materiatowej,
@ oryginalna technologia i wtasne patenty,
@ doskonata organizacja pracy,
@ sprawny obieg informacji.
Stabe strony moga wyrazac¢ takie czynniki, jak:
@ przestarzaty park maszynowy,
nienowoczesna produkgja,
niski poziom kwalifikacji kierowniczej,
nieumiejetny marketing (staba reklama),
utrata dobrej pozycji na rynku,
pogarszajace sie wskazniki ptynnosci finansowej i zyskownosci,

utrata zdolnosci kredytowej przedsiebiorstwa w banku itp.



Upadtos$c przedsiebiorstwa

Dziatalnos¢ gospodarcza na jakimkolwiek odcinku jest zawsze zwigzana z
ryzykiem.
Statystyki miedzynarodowe wykazuja, ze
@ 50% nowo powstajacych przedsiebiorstw upada w ciagu pierwszych 4
lat ich funkcjonowania.

@ 30% przedsiebiorstw upada w ciggu 10 lat od zatozenia.

Tylko niewielka cze$¢ nowo zatozonych przedsiebiorstw odnosi petny
sukces i stale sie rozwija. W wielu przedsiebiorstwach, ktérym udato sie
przetrwaé najtrudniesjszy poczatkowy okres dziatalnosci, nie dochodzi do
petnego wykorzystania ich mozliwosci produkcyjnych.



Upadtos$c przedsiebiorstwa
przyczyny i skutki

o Upadtosc niezawiniona nie podlega karze z punktu widzenia
obowiazujacego prawa, chociaz utrata zainwestowanego kapitatu jest
sama w sobbie surowg kara dla wiasciciela.

o Upadtosc nieumysina

o Upadtosc zawiniona moze prowadzi¢ do pozbawienia prawa
sprawowania okreslonych funkcji. Bardziej surowa kara polega na
zakazie prowadzenia dziatalnosci na wtasny rachunek i mozliwosci
zatozenia nowej firmy. Jesli upadfos¢ nastapita z powodu naduzy¢
obowigzujacych przepiséw w celu odniesienia wiasnych korzysci,
woéwczas wkracza prokurator i na mocy decyzji sagdu moze by¢
wymierzona kara pozbawienia wolnosci.



Prég rentownos¢

Prég pierwszy

Prég rentownosci przedsiebiorstwa zaczyna sie od punktu, w ktérym
utarg catkowity jest réwny kosztom catkowitym. Wéwczas
przedsiebiorstwo nie osigga zysku, ale tez nie ponosi straty.

Z powyzszego powodu, prég rentownosSci nazywany jest takze punktem
wyréwnania.



Prég rentownos¢

Prég pierwszy

Jesli narysujemy krzywa utargu oraz krzywa kosztéw, wéwczas w punkcie
ich przeciecia przedsiebiorstwo osigga prég rentownosci.
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Prég rentownos¢
Prég drugi

Nie nalezy przekracza¢ drugiego progu rentownosci przedsiebiorstwa.
Koszty catkowite (K,.)

-
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B catkowity (U,)
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